



# 行医53年 79岁离岗 为宝宝治病的“钱奶奶”走了

□记者 李文奇 通讯员 赵琛

在职53年,救治患儿数十万人次;79岁离岗从新乡回老家无锡,500人前来送别,离岗让一座城牵挂;在无锡,依然为民解除病痛。

2023年5月28日,著名儿科专家,新乡医学院第一附属医院(以下简称新医一附院)教授、主任医师、硕士研究生导师、优秀共产党员钱惠茵,因病治疗无效,在无锡逝世,享年85岁。5月31日,新医一附院党委书记宋元明说:“躬身传承是我们对钱老最好的缅怀,慨然前行是我们对钱老最好的悼念。”

1937年12月,钱惠茵生于无锡。1956年,她加入了中国共产党。1963年,她从上海第二医学院(现并入上海交通大学)儿科系毕业,来到河南省豫北医学专科学校医院(现新医一附院)工作。1963年9月,任儿科住院医师。1965年6月至10月,她参加延津县防病治病医疗队。1967年3月至6月,她参加商丘市永城县防病治病医疗队。1973年11月至1974年5月,她在延津教学点为高校学员授课。1974年6月至1975年5月,她到上海第二医科大学附属瑞金医院进修。1979年,钱惠茵晋升为讲师、主治医师,1987年晋升为副教授、副主任医师,1993年晋升为教授、主任医师。钱惠茵曾任新乡医学院儿科教研室主任,是中华医学会河南儿科学分会委员。她擅长小儿脑性瘫痪、癫痫、各种脑炎、脊髓炎、格林-巴利综合征、儿童偏瘫综合征、抽动障碍等神经系统疾病及呼吸、消化系统疾病的诊治。她曾获河南省教委、省卫生厅科技成果奖各一项,发表论文30余篇,先后荣获新乡医学院“十佳职工”“优秀教师”“十佳优秀共产党员”“新乡市优秀共产党员”“新乡好人”“最美新乡人”“河南省优秀教师”“人民健康好卫士”“河南最美医生”“江苏好人”“敬佑生命·2017荣耀医者(人文情怀奖)”等称号。

## 扎根豫北 心系百姓

1963年,钱惠茵从上海第二医学院毕业,服从分配来到新医一附院。初到河南,钱惠茵和老伴儿吃住均不习惯。在工作一段时间后,不少同学返回南方。作为共产党员的钱惠茵,硬是在豫北小城卫辉扎下根来,一干就是53年。

钱惠茵十分珍惜医生的荣誉,深刻地感受到医生的责任重大。她说,全心全意为病人服务,是医务工作者应尽的职责。数十年如一日,她为患者奉献出生命中最美好的年华。钱惠茵说:“孩子就是父母的命,就是全家

的希望。把孩子的病看好,就能拯救一个家。”1965年,她参加工作没多久,就跟随医疗队来到延津县马庄乡卫生院。一个姓丰的男孩儿患上了重症肺炎,家长把孩子抱到卫生院时,呼吸已经停止。当时,乡级卫生院条件较差,没有其他抢救设备。这时,钱惠茵与同去的护士赵喜雨轮流为患儿做口对口呼吸和心肺复苏。经过抢救治疗,患儿转危为安。家长为了表达感激之情,就取钱惠茵姓名中的第二个字“惠”和护士赵喜雨姓名中的第三个字“雨”,给孩子改名“惠雨”。多年过去,

丰惠雨早已成为钱惠茵家的“河南亲戚”。同事们说:“在钱老师家,这样的亲戚有一大把。”

在数十年的医疗生涯中,钱惠茵深知时间对于挽救生命的重要性。上班时,她不喝水、不上厕所。下班后,只要病房来电话,就立即赶到病房。她总是想方设法,不让患儿家属多花一分钱、多跑一里路。在节假日,她也经常去查房、查看病人。从医53年,她未发生过一起差错和事故。1980年,钱惠茵因病做过一次大手术,放疗后留下了骨质疏松、下肢淋巴回流障

碍等后遗症,经常有腰痛和下肢肿胀、乏力等不适感,但她仍然坚持在医疗第一线工作。直到62岁那年,钱惠茵才从儿科学教研室主任岗位上退下来。原打算和老伴儿回老家无锡安度晚年,但时常找她看病的患儿却让她难以离开。她说:“家长带着患儿找到咱,作为医生我就有责任给孩子看病。”于是,她接过医院的返聘书,又工作了17年。行医53年,工作近20000天,钱惠茵在河南,救治患儿数十万人次。她“看病准、待患好”的美名远近皆知。

## 辛勤耕耘 誉满杏林

来到新医一附院第二年,钱惠茵就开始带教,第三年开始上理论课。看到儿科床位少,医生经验少,钱惠茵就编写常见病案20多份。每轮带教时,让实习生认真讨论。使他们能基本掌握儿科常见病的诊疗,巩固课堂所学知识。其中,小儿液体疗法不易掌握,又是学生必须掌握的重点,钱惠茵就编写了《小儿液体疗法补充讲义》。在对学生进行辅导时,她列举典型病例,让学生在下面练习、计算。同时,另找两名同学,到黑板上验算,最后让每位同学核对、更正。

1983年,该院儿科本科开始招生。为保证教学质量,时任教研室主

任的钱惠茵与老主任贾汝贤,回母校(上海第二医学院)参观学习,学到了从理论教学到临床见习和实习的一整套成熟经验。回到医学院后,她从严格管理入手,根据教学大纲,制定实习实施细则,并在儿科试行实习生出科考试制度,建立了理论和实际操作的试题库、评分标准,取得了较好效果。她从临床部开始,把实习生出科考试制度推行到其他临床科室。

钱惠茵积极参加病房带教、专题讲座、教学查房、技能考核等各项教学活动,每年她都要带60多名学生。在医疗教学过程中,她对学生“严”字当头。哪个学生动作慢,或者

在检查中出现纰漏,她就不留情面地及时指出。她告诫学生:“医生的职责与病人的生命休戚相关,一次错误也不能犯!”虽然查房时,钱惠茵爱提问或批评学生,但学生们都愿意跟她一起查房。遇到典型病例,钱惠茵就根据学生在课堂学过的理论,结合病人病史、临床表现和辅助检查,对学生进行认真讲解。

为加强儿科师资队伍建设,她与母校商定新乡医学院儿科与临床医学系,每届选送8名品学兼优的学生去上海实习,毕业后作为留校师资候选人。目前,这部分同学已成为该院教学、医疗的骨干力量。



钱惠茵为患儿进行检查

## 砥砺前行 爱在儿科

钱惠茵说:“医学是个‘活’学问,不能仅凭借‘老经验’,还要不断学习新知识。”她常年坚持自费订阅各种儿科杂志;在平时的教学、医疗工作中,非常注意知识的积累和更新。

上世纪80年代,对格林-巴利综合征患儿的治疗还比较棘手,死亡率也比较高。钱惠茵通过查阅大量资料,大胆采用大剂量丙种球蛋白治

疗,在30多例患儿治疗中取得了可喜的疗效,随后撰文在《中风与神经疾病杂志》上发表。对于小儿神经系统疾病,尤其是小儿癫痫和脑性瘫痪的诊治,她积累了丰富的临床经验。

卫河呜咽,太湖含泪。钱惠茵教授以心系患儿、润泽桃李的大爱担当,彰显了百年老院“仁心仁术 博济惠民”的院训精神。以精于医术、诚于医德的崇高品质,践行了平凡医者

的初心使命。钱惠茵把毕生精力,奉献给了人民的医疗事业。

5月31日,新医一附院党委副书记、院长余文发说:“钱惠茵教授是医者楷模,我们将深切缅怀她高尚的医德和精湛的医术,珍惜她留下的精神财富,学习和发扬她的忘我奉献精神、尊师重教的情怀,不断提高医疗技术和科研水平,为努力建成现代化研究型的‘大学医院’矢志奋斗。”



钱惠茵获“河南最美医生”称号